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Σηµαντικό ρόλο στην απόδοση των ζώων εκτός από το γονότυπό τους και τη διατροφή τους 
διαδραµατίζει και το περιβάλλον στο οποίο διαβιούν. Με τον όρο περιβάλλον εννοούµε το 
χώρο στον οποίο τα ζώα τρέφονται και αναπτύσσονται. Τα κτηνοτροφικά υποστατικά έχουν 
αλλάξει µε την πάροδο του χρόνου όσον αφορά τα υλικά κατασκευής τους και τον τρόπο 
κατασκευής τους. Oι αλλαγές αυτές έγιναν, έτσι ώστε να προσαρµόζονται στα δεδοµένα της 
κάθε εποχής.  
 
Παλιότερα τα υποστατικά κατασκευάζονταν µε πρόχειρα υλικά όπως κλαδιά δέντρων, πέτρες, 
οροφές από καλάµια και παρείχαν µια σχετική προστασία στα ζώα από τις αντίξοες καιρικές 
συνθήκες. Στη συνέχεια, µε την ανακάλυψη νέων υλικών, όπως τα τσιµεντοµπλόκ και οι τσίγκοι, τα 
υποστατικά βελτιώθηκαν, έγιναν πιο ανθεκτικά στο χρόνο και στις καιρικές συνθήκες. Σήµερα, 
χρησιµοποιούνται εκτός από τα τσιµεντοµπλόκ και τους τσίγκους, κολώνες από µεταλλικές διατοµές, 
πασαµάνα και πάνελ πολυουρεθάνης. Τα σηµερινά υλικά (µεταλλικές διατοµές, πασαµάνα) έχουν το 
πλεονέκτηµα ότι είναι πιο φθηνά και πιο ανθεκτικά στο χρόνο και στις καιρικές συνθήκες εφόσον 
γίνεται η σωστή συντήρηση. Επίσης, ο χρόνος κατασκευής ενός τέτοιου κτηρίου είναι πιο σύντοµος 
και οποιεσδήποτε αλλαγές ή προσθήκες στην κατασκευή γίνονται µε σχετική ευκολία. Το κυριότερο 
πρόβληµα των κατασκευών αυτών είναι ο αέρας και για το λόγο αυτό θα πρέπει να προσέξουµε τα 
ανοίγµατα που θα αφήσουµε και τη θεµελίωση της κατασκευής.  
 

Ανάλογα µε το τι ζώα θα εκτρέφονται στη µονάδα 
πρέπει να κατασκευαστούν και τα ανάλογα 
υποστατικά. Τα αιγοπρόβατα δεν χρειάζονται 
βαριές κατασκευές, όπως οι αγελάδες, ενώ οι 
χοίροι,τα κουνέλια και τα κοτόπουλα είναι 
προτιµότερο να τοποθετούνται σε κλειστού τύπου 
υποστατικά. Επίσης, ανάλογα µε το υψόµετρο της 
περιοχής και τις καιρικές συνθήκες που επικρατούν 
στην περιοχή θα είναι διαφορετικές και οι 
κατασκευές. Αρχικά, θα πρέπει ο ενδιαφερόµενος 
να βρει το χώρο όπου θα κάνει την κτηνοτροφική 
του µονάδα. Στην Κύπρο, για κτηνοτροφική 
ανάπτυξη υπάρχουν οι κτηνοτροφικές ζώνες και οι 
κτηνοτροφικές περιοχές. Οι κτηνοτροφικές ζώνες 
χωρίζονται σε ∆1 όπου επιτρέπεται η ανέγερση 
υποστατικών για εκτροφή ζώων και πτηνών 
εξαιρουµένων των χοίρων σε ∆2 όπου επιτρέπεται 

η ανέγερση υποστατικών για εκτροφή ζώων και πτηνών συµπεριλαµβανοµένων των χοίρων, και σε 
Γγ οι οποίες είναι ζώνες υψηλής οχληρίας. Στα κτηνοτροφικά οικόπεδα των κτηνοτροφικών περιοχών 
επιτρέπονται µόνο τα µηρυκαστικά ζώα (βοοειδή-αιγοπρόβατα). 
  
Το πρώτο και κυριότερο που πρέπει να κάνει ο ενδιαφερόµενος, αφού έχει βρει το χώρο, είναι η θέση 
και η διάταξη των κτιρίων της κτηνοτροφικής µονάδας. Αυτό θα εξαρτηθεί από την κλίση του 
εδάφους, τη διεύθυνση των ανέµων, τη θέση του ήλιου (ανατολή-δύση) και το οδικό δίκτυο (αν 
υπάρχουν κοντά δρόµοι ή αν χρειάζεται να κατασκευαστούν). Η κλίση του εδάφους θα πρέπει να 
είναι µικρή, ούτως ώστε να επιτρέπει την αποµάκρυνση των νερών και των λυµάτων της µονάδας. Ο 
προσανατολισµός των κτιρίων να είναι τέτοιος που να προστατεύει τα ζώα από τους ψυχρούς 
ανέµους του Xειµώνα και να εξασφαλίζει καλή σκίαση το Kαλοκαίρι. Το µεγαλύτερο κέρδος σε 
θερµότητα από την ηλιακή ακτινοβολία έχει ένα κτίσµα όταν ο κατά µήκος άξονάς του είναι 
τοποθετηµένος από Ανατολή προς ∆ύση. Μια κτηνοτροφική µονάδα θα πρέπει να έχει δρόµους για 
εύκολη προσέγγιση σε όλα τα τµήµατά της για άνετη διεξαγωγή των εργασιών µέσα και έξω από 
αυτήν. 

Υποστατικό αιγοπροβάτων µε µεταλλικές 
διατοµές και πάνελ πολυουρεθάνης 



Μονάδα αγελάδων γαλακτοπαραγωγής 
Τα κτίρια πρέπει να έχουν καλό αερισµό καθώς έτσι ελέγχεται η θερµοκρασία και η υγρασία µέσα στο 
στάβλο, αλλά και η ανανέωση του αέρα. Όλα τα πιο πάνω είναι σηµαντικά για την υγεία των ζώων 
διότι, λόγω της υγρασίας και της χαµηλής θερµοκρασίας, ιδιαίτερα σε περιόδους γέννας, θα 
υπάρχουν απώλειες. Υπάρχουν δυο συστήµατα αερισµού, ο φυσικός και ο τεχνητός. Ο φυσικός 
αερισµός γίνεται από τα παράθυρα και από διάφορα ανοίγµατα. ∆εν απαιτείται ενέργεια ή δαπανηρά 
µηχανήµατα, όµως, είναι ικανοποιητικός για µικρές εκµεταλλεύσεις. Στις εντατικές εκµεταλλεύσεις και 
µε µεγάλους αριθµούς ζώων είναι καλύτερος ο τεχνητός αερισµός. Η οροφή των υποστατικών 
πρέπει να έχει την κατάλληλη κλίση και υποδοµή, έτσι ώστε να αποµακρύνονται τα νερά της βροχής 
έξω από τη µονάδα. Τα ζώα, για να αναπτυχθούν και να αποδώσουν σωστά, απαιτούν ορισµένη 
θερµοκρασία περιβάλλοντος. Εάν η θερµοκρασία είναι πιο ψηλή από το κανονικό, τότε το ζώο 
δυσκολεύεται να αποβάλλει θερµότητα, ιδρώνει, επιταχύνει την αναπνοή του και µειώνει το 
µεταβολισµό. Εάν δεν µειωθεί αρκετά η θερµοκρασία του σώµατος, τότε αυτόµατα λιγοστεύει η όρεξη 
του ζώου και, εποµένως, η απόδοσή του. Το αντίθετο συµβαίνει όταν έχουµε πολύ χαµηλές 
θερµοκρασίες, το ζώο αυξάνει την κατανάλωση τροφής για να µπορέσει να αυξήσει τη θερµοκρασία 
του σώµατός του. Οι απαιτήσεις των ζώων σε θερµοκρασία δίνονται στον πιο κάτω Πίνακα. 

Απαιτήσεις αγροτικών ζώων σε θερµοκρασία αέρα 

Είδος ζώου Θερµοκρασία σε βαθµούς Κελσίου (°C) 

Νεογέννητοι µόσχοι 10-16 

Ενήλικα βοοειδή 0-16 

Νεογέννητα χοιρίδια 27 

Ενήλικοι χοίροι 4-29 

Χοίροι πάχυνσης 16-24 

Αιγοπρόβατα 0-15 

Όρνιθες κρεοπαραγωγής 18-21 

Όρνιθες αυγοπαραγωγής 10-21 

Το εσωτερικό και το εξωτερικό των υποστατικών πρέπει να διαµορφωθεί µε τέτοιο τρόπο, ώστε να 
υπάρχει ο ανάλογος διαθέσιµος χώρος για τα ζώα, ανάλογα µε το είδος τους και το παραγωγικό τους 
στάδιο, καθώς και να διευκολύνονται τα ζώα 
στις µετακινήσεις τους και οι κτηνοτρόφοι για 
την εκτέλεση των εργασιών τους. Το δάπεδο 
των υποστατικών θα πρέπει να είναι 
κατάλληλο για το είδος του ζώου που θα 
εκτρέφεται στη µονάδα. Ο εξοπλισµός της 
µονάδας θα πρέπει να είναι ο κατάλληλος και 
τα υλικά που θα χρησιµοποιηθούν να µην 
είναι επιβλαβή για τα ζώα ή να έχουν κακή 
κατασκευή και να υπάρχει ο κίνδυνος 
τραυµατισµού των ζώων. Οι ταΐστρες και οι 
ποτίστρες να είναι ανάλογες του αριθµού του 
είδους των ζώων. Η κατασκευή τους πρέπει 
να διευκολύνει τον καθαρισµό τους και τη 
µετακίνησή τους αν χρειαστεί. ∆ιαφορετικού τύπου θα είναι οι ποτίστρες και οι ταΐστρες για 
αιγοπρόβατα ή αγελάδες και διαφορετικού για κοτόπουλα ή χοίρους. 
 
Με βάση τα πιο πάνω, η κατασκευή µιας κτηνοτροφικής µονάδας µπορεί να είναι µια χρονοβόρα 
διαδικασία και µε αρκετά έξοδα, αλλά είναι πολύ σηµαντική για τη δηµιουργία µιας σωστής 
εκµετάλλευσης, η οποία θα αποφέρει κέρδος. Το περιβάλλον στο οποίο θα βρίσκονται τα ζώα 
εξαρτάται από τον κτηνοτρόφο και έχει την ευθύνη για την εξασφάλιση ενός κατάλληλου και ιδανικού 
περιβάλλοντος.  

    Μονάδα αγελάδων γαλακτοπαραγωγής 
 


